
专题 5.2 整体与隔离法的综合应用（精讲精练）

引入的背景：

当所给题目中出现了多体问题，这时在关于研究对象的选取方面就需要因题而定。准确的选择研究对是解

决此类题型的关键。

整体法的适用范围：当问题只涉及研究系统的而不涉及内部某些物体的受力和运动时，一般可采用整体法。

隔离法的适用范围：为了弄清系统内部的几个物体之间的相互关系时，一般可用隔离法。

题型一、利用整体法处理多体问题

例 1、将两个质量均为 m 的小球 a、b 用细线相连后，再用细线悬挂于 O 点，如图所示。用力 F 拉小球 b，

使两个小球都处于静止状态，且细线 Oa 与竖直方向的夹角保持θ＝30°，求力 F 的最小值( )
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例 2、如图所示，用完全相同的轻弹簧 A、B、C 将两个相同的小球连接并悬挂，小球处于静止状态，弹簧

A 与竖直方向的夹角为 30o，弹簧 C 水平，则弹簧 A、C 的伸长量之比为（ ）
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方法总结：

对于多体系统来说，如果问题中不涉及各组员之间的内力，只是让计算系统外力的大小关系时，可以将系

统中各组员看成一个整体来进行处理，此时各组员之间的关系属于系统内力，在受力分析时不用考虑，这

样可以明显简化受力分析过程，降低题目难度；



题型二、利用隔离法处理多体中组员之间的内力

例 3、一串小灯笼（五只）彼此用轻绳连接，并悬挂在空中。在稳定水平风力作用下发生倾斜，悬绳与竖直

方向的夹角为 30°，如图所示.设每个红灯笼的质量均为 m.则自上往下第一只灯笼对第二只灯笼的拉力大小

为：

mgA 32: mgB
2
3: mgC

3
38: mgD 8:

深刻反思：

1、本题中如果要求的是第三个灯笼和第四个灯笼之间细绳的拉力，又该如何选择研究对象；

2、本题中研究对象的选择不同风力 F 的大小是否相同？

提示：

1、 本题中如果要求的是第三个灯笼和第四个灯笼之间细绳的拉力，可以选择第四个灯笼与第五个灯笼组

成的小整体作为研究对象；

2、研究对象的选择不同，风力的大小是不同的；可以通过计算确定；

方法总结：

1、计算多体中各组员之间的内力的大小需要用到隔离法；

2、隔离法在使用时要注意两个重要的原则；

①通过隔离要使的被求的力成为隔离组员的外力；

②在选择组员进行隔离时，一定要选择受力最简单的组员进行隔离；这样被隔离的组员就不一定是一个物

体，有可能是大整体中的一个小整体，

在本题中选择后 4 个灯笼作为研究对象正是这个道理；

易错点提示：隔离不一定是一个物体，有可能是大整体中的一个小整体；

题型三、整体与隔离法配合使用处理多体综合性问题

例 4、如图所示，有 5000 个质量均为 m 的小球，将它们用长度相等的轻绳依次连接，再将其左端用细绳固



定在天花板上，右端施加一水平力使全部小球静止．若连接天花板的细绳与水平方向的夹角为 45°，则第 2011

个小球与 2012 个小球之间的轻绳与水平方向的夹角α的正切值等于（ ）
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方法总结：

整体与隔离法的引入主要是为了研究多体中各组员内力的大小关系；但是很多题目的问法非常隐蔽，

像本题问的是轻绳与水平方向夹角的正切值，但是本质还是考查内力的计算问题，所以在审题时一定要准

确挖掘出题目的考点是处理此类问题的关键；

例 5、如图所示，两段等长细线串接着两个质量相等的小球 a、b，悬挂于 O 点．现在两个小球上分别加上

水平方向的外力，其中作用在 b 球上的力大小为 F、作用在 a 球上的力大小为 2F，则此装平衡时的位置

可能是下列哪幅图（）

方法总结：

（1）当研究系统中只有两个组员时，题目的问题往往会针对两个组员之间的内力来发问；但是发问的方式

通常比较隐蔽；像例 5 这样的题目就是这样的；

（2）一般情况下处理多体问题时，不可能通过一步整体法或一步隔离法就能够求出结果，绝大多数的题目

在处理时往往需要整体法和隔离法相互配合才能解出结果；

例 6、半圆柱体 M 放在粗糙的水平地面上，其右端有固定放置的竖直挡板 PQ，M 与 PQ 之间放有一个光滑

均匀的小圆柱体 N，整个系统处于静止。如图所示是这个系统的纵截面图。若用外力 F 使 PQ 保持竖直并且

缓慢地向右移动，在 N 落到地面以前，发现 M 始终保持静止。在此过程中，下列说法正确的是

A．地面对 M 的支持力不变

B．MN 间的弹力先减小后增大

C．PQ 对 N 的弹力逐渐减小



D．PQ 和 M 对 N 的弹力的合力逐渐增大

E、地面对 M 的摩擦力逐渐增大。

例 7、如图所示，水平细杆上套一细环 A，环 A 与球 B 间用一轻质绳相连，质量分别为 m A 、m B （m A

＞m B ），由于 B 球受到水平风力作用，A 环与 B 球一起向左匀速运动．已知细绳与竖直方向的夹角为θ．则

下列说法正确的是（ ）

A. 杆对 A 球的支持力随着风力的增加而不变

B. 环 B 受到的风力 F 为 mBgtanθ

C. A 环与水平细杆间的动摩擦因数为 mBtanθ/( mA+mB)

D. 风力增大时，轻质绳对 B 球的拉力保持不变

E. 绳子的拉力大小为 mBg/cosθ

方法总结：

整体法与隔离法解题并非绝对分开的，很多题往往需要我们整体法与隔离法交替使用。

对于隔离法来说，隔离的不一定是一个物体，有可能是从大整体中隔离出来一个小整体，也有可能是从大

整体中隔离出来一个物体。

隔离的原则是：

1、要使被求的内力在隔离后变为新组员的外力；

2、在能满足条件一时，要选择受力简单的组员进行隔离。


